

# 法护一江清水 共促生态文明

我市构筑长江沿线水源地安全屏障

## 为通城百姓守好“生命之源”

**本报讯** (记者 朱蓓宁 彭军君) “市经济技术开发区生态环境局,我是南通市生态环境局值班人员,接群众反映,辖区申华化学工业有限公司长江码头南侧发现有倾倒的带刺激性气味的不明液体,目前正值长江涨潮,可能污染上下游饮用水源,请你局立即安排环境应急人员赶赴现场处置。”2日下午2时30分,在《长江保护法》正式实施第二天,南通市生态环境综合行政执法局在不事先通知、不设定脚本的情况下,模拟狼山饮用水源地和

洪港饮用水源地两个取水口之间区域发生突发环境事件,直接威胁长江饮用水安全。

水是生产、生活必需的基本要素之一,饮用水源地是全市人民的“大水缸”。《长江保护法》提出,国家加强长江流域饮用水水源地保护。南通4个在用水源地均分布在长江沿线,分别为长江狼山水源地、长江洪港水源地、如皋市长江青沙七匣水源地、长江海门水源地,总供水规模达250万立方米/天。

近年来,我市认真贯彻落实习近平总书记“共抓大保护,不搞大开发”的重要指示精神,坚持把保护和修复长江生态环境摆在压倒性位置,坚决打好污染防治攻坚战,聚力控源减排、清水畅流、保护修复、载体建设、保供防灾、软件提升等“六大工程”,水环境突出问题得到有效解决,重点水功能

区水质达标率由80.6%提高到93.5%,水环境质量持续改善。市生态环境局数据显示,截至2019年,全市53条入江支流已经全部消除劣五类,2020年入江支流优Ⅲ比例超过80%,长江干流4个考核断面均为Ⅱ类,长江沿线4个水源地稳定达标。

守护好一江碧水,我市各地各部门守土有责、通力协作。全市长江入江支流水质自动监测网络逐步完善,新建34座长江支流水质自动监测站,实现市域入江支流水质监测全覆盖,定期开展入江支流手工监测;开展水源地达标整治,拆除沿江非法码头53家,关停、淘汰各类落后企业3000余家,建立了从水源地到水龙头的全过程饮用水安全保障体系;加快长江经济带突出环境问题整改销号,海门青龙河废水直排长江、狼山饮用水源地二级保护区内滨江公园河水水质超Ⅲ类、通州区先锋街道高坝竖河严重黑臭等问题顺利通过省级验收,国家、省《警示片》问题实现清零;推进长江入河排污口排查整治,完成全市2264个各类长江入河排污口的现场监测和溯源;出台《南通市“三线一单”生态环境分区管控方案》,长江干支流1公里范围内停止审批新扩建化工项目。

“十四五”期间,我市将持续加大水环境整治力度,在长江沿线共设置34个国考、省考、市考断面,进一步强化考核,推动长江水源水质稳步提升;每月开展水源地保护执法检查和水质监测,每月公布水质情况;强化对入江支流的巡查,加强对黑臭水体的曝光力度,严防支流沿线偷排直排现象的发生;开展船舶污染专项检查,推动船舶生活废水规范转运处置,助力长江经济带生态环境高质量发展。

我市部署今年反走私重点工作

### 常态化高压严打 建长效治理机制

**本报讯** (记者 吴霄云) 3日,我市召开2021年打击走私综合治理领导小组第一次全体会议。会议传达全国打私工作会议精神,部署我市2021年反走私重点工作。副市长潘建华出席会议并讲话。

2020年,我市反走私工作局面平稳可控、不断向好。打私办充分发挥统筹协调作用,在全省率先将反走私工作纳入平安建设考核和市政府督查范围,扎实开展“国门利剑”“惊雷”“冬狩”“冷库清查”等专项行动,反走私综合治理工作不断深化,打击走私成效更加显著,全年侦破走私案件63起,抓获犯罪嫌疑人339名,罚没走私货物4.6万吨。

潘建华表示,当前,境外疫情仍在蔓延扩散,进出口贸易发展仍面临诸多不确定性因素,不法分子大规模走私成品油、冻品、香烟的风险依然存在。今年我市将通过常态化联合整治行动,严厉打击成品油、冻品、香烟等走私活动,始终保持高压严打态势。潘建华希望,相关部门既要立足当前,抓住重点深入开展专项治理和打击,也要着眼长远,着力构建“打、防、管、控”的长效综合治理机制,共同推动全市反走私综合治理工作取得更好成效。

国家新型工业化产业示范基地评价发布  
**南通3家基地获评四星级**

**本报讯** (记者 刘璐) 近期,省工信厅发布了《关于2020年国家新型工业化产业示范基地发展质量评价结果的通报》。记者4日从市工信局了解到,我市共有4家示范基地参加了2020年工信部组织的示范基地发展质量评价,其中3家基地获评四星,1家基地获评三星,评价结果好于全省平均水平和2019年评价结果。

国家新型工业化产业示范基地是我国制造业集聚发展的重要载体和制造强国建设的支撑力量。为加强对示范基地的分级分类指导和动态管理,推动示范基地不断提升发展水平,工信部组织开展了2020年示范基地发展质量评价工作,以一星到五星体现,星级越高表示发展质量越好。

我市纺织(家用纺织品)、船舶与海洋工程、装备制造(海安经济技术开发区)3家基地获评四星级示范基地,大型数据中心(江苏南通国际数据中心产业园)获评三星示范基地,整体发展质量良好,对全市工业经济和地方发展的引领带动作用突出。

全国对外承包工程百强企业公布  
**我市3家企业上榜**

**本报讯** (记者 刘璐) 近日,商务部发布2020年我国对外承包工程业务新签合同额和完成营业额前100家企业名单。记者从市外经协会了解到,我市江苏南通三建集团股份有限公司、惠生(南通)重工有限公司、龙信建设集团有限公司3家企业入围。

名单显示,江苏南通三建集团股份有限公司位列对外承包工程业务完成营业额榜单的第56名;惠生(南通)重工有限公司位列对外承包工程业务新签合同额榜单的第79名;龙信建设集团有限公司位列对外承包工程业务新签合同额榜单的第81名。

2020年,江苏南通三建集团股份有限公司完成对外承包工程营业额50725万美元,保持全市领先;惠生(南通)重工有限公司完成对外承包工程营业额22560万美元,同比增长371.5%,新签对外承包工程合同额41337万美元,同比增长29.4%;龙信建设集团有限公司完成对外承包工程营业额19045万美元,同比增长5.4%,新签对外承包工程合同额37046万美元,同比增长122.8%。

守好长江口第一道关卡  
**沪苏边检签订合作备忘录**

**本报讯** (记者 彭军君 通讯员 杨峰峻) 3日下午,启东出入境边防检查站与崇明出入境边防检查站在启东签订《区域联动协作助推长三角移民管理融合发展合作备忘录》。

依托启东、崇明两地边检机关独特区位优势,以建立健全全边检机关区域化协作机制为载体,建立海港口岸边检站级协作机制,是江苏出入境边防检查总站与上海出入境边防检查总站乃至移民管理系统的又一次全新探索,也是两边检总站主动融入“一带一路”、长江经济带、长三角一体化发展等国家战略,策应国家移民管理局服务促进长三角航运枢纽建设十项举措部署的具体落实。

双方表示将主动担当作为,积极推动跨区域边检警务协作,强化边检警务资源整合,推动跨区域治理、跨口岸协作,不断提升口岸管理服务质效,有效防范化解长江口开放口岸非法出入境活动安全风险隐患,为长三角地区一体化发展守好长江口第一道关卡,共同助力地方经济更快更好发展。



昨天下午,崇川区万濠星城小区热闹非凡。崇川区委、区政府和人武部将二等功立功喜报、“二等功臣之家”的匾牌和立功奖励金,送到了通籍现役女兵陈可的家中。陈可2019年入伍后,进入八一乒乓球女队。当年在第七届世界军人运动会顽强拼搏,夺得女子乒乓球双打金牌1枚,为国家和军队争得了荣誉。去年,中央军委训练管理部军事体育训练中心给她记二等功一次。

### 为奋进现代化跑赢新赛程 作出新的更大贡献

(上接A1版)

市委常委、宣传部部长陆卫东出席会议并讲话。他强调,全市宣传思想文化战线要深入学习领会习近平总书记关于宣传思想工作的新论断新要求,增强做好工作的责任感和使命感;准确把握新形势新任务,推动宣传思想文化工作守正道、创新局;坚持高标准高质量,全力做好深化理论武装、庆祝建党100周年、把牢意识形态工作主动权、壮大主流舆论、加强互联网内容建设和管理、争创全国文明典

范城市试点和推动文化繁荣发展等七个方面的工作;切实加强自身建设,为宣传思想文化工作走在前、做表率提供坚强保障,守正创新、开拓进取,全力开创全市宣传思想文化工作新局面,为我们奋进现代化、跑赢新赛程,勇当全省“两争一前列”排头兵做出新的更大贡献,以优异成绩庆祝中国共产党成立100周年。

会议通报了第十二届县(市、区)宣传思想文化工作改革创新奖和第十七届市直宣传文化系统改革创新奖获奖名单。

### 推进现代民政事业高质量发展 以优异成绩庆祝建党100周年

(上接A1版)基层治理工作务实创新、社会力量服务民生领域持续扩大,专项社会事务能力稳步提高,民政领域本质安全不断加强。年内,全市低保保障标准实现城乡一体,健全完善救助制度体系,积极应对人口老龄化问题,加强和推进基层社会治理,慎终如始守好民政领域安全底线。

会上,海安市、如皋市、海门区、崇川区相关负责人分别作了交流发言。

### 学党史坚定信念 开新局彰显作为

思想、办实事、开新局。

黄巍东要求,要加强组织领导。坚持知行合一,结合政协工作实际,深刻把握党史学习教育的目标要求、突出重点工作内容、落实工作安排,并与政协年度重点工作结合起来,同解决实际问题结合起来,在广大委员中深入开展“委员学党史、协商办实事”活动,高标准高质量完

成政协党史学习教育各项任务,努力把学习成效转化为开创新时代政协工作新局面、助力扛起“争当表率、争做示范、走在前列”新使命的强大动力。要按照年度工作要点,从抓好各项工作落实,把重点调研协商监督与“有事好商量”协商议事创新工作、经常性基础性工作等有机结合、集成推进,充分调动各方面积极

性,在新征程上彰显政协新作为,以优异成绩迎接建党一百周年。

会议还研究了市政协十二届五次会议提案审查立案情况、2021年市领导领办督办重点提案建议方案和2020年度市政协党组民主生活会问题整改清单等。

市政协党组成员、主席会议成员陈宋义、陈本高、金元、马啸平、施学雷、杨曹明、羌强、刘洪、邵怀德等参加会议。

### 滚动培育示范村,整体提升一般村,帮扶改造薄弱村——

## 海门:致力打造乡村振兴全国、全省示范

中央一号文件明确,把乡村建设摆在社会主义现代化建设的重要位置,全面推进乡村振兴。按照中央、省全面推进乡村振兴和南通市委、市政府培育乡村振兴示范村,先进村的决策部署,海门第一时间贯彻落实,于近日出台《南通市海门区乡村振兴示范建设行动方案》。海门区委书记郭晓敏在上周举行的海门全区农村工作会议暨乡村振兴示范建设行动推进会上强调,坚持系统思维,高质量推进乡村振兴示范建设行动,促进海门农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足,不断加快农业农村现代化,目标经过3-5年努力,把海门打造成为全国、全省乡村振兴示范区。

“十三五”以来,海门全区上下紧扣高质量发展主题,始终坚持农业农村优先发展方针,大力实施乡村振兴战略,现代农业“强”的基础更加扎实、

人民生活“富”的内涵不断拓展、人居环境“美”的颜值加速呈现、乡村文明“高”的品质全面提升、农村改革“新”的动能持续增强,全区“三农”领域共获得省级以上荣誉16项。2020年,海门乡村振兴实绩考核位列南通第一,跻身全省第一等次。

此次乡村振兴行动,海门将按照“党建引领、城乡融合、全面振兴、改革赋能”的思路,紧密结合沿江沿海风光带建设和张謇历史人文记忆轴打造。按照张謇历史人文记忆轴,沿江、沿海、三德线沿路“一轴三带”的乡村振兴示范布局,突出营造张謇文化人文景观和江海特色田园风光,坚持分层推进、分类施策,“抓两头、带中间”,强化示范村、先进村培育和薄弱村帮扶,推动一般村整体提升,从而探索具有时代特征、海门特色的乡村振兴之路。

滚动培育示范村、先进村。按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,集中力量培育市级示范村、先进村,形成建成一批、带动一批的梯次发展格局。对纳入培育对象的,实施“一村一策”,加强资源整合,实行领导挂钩,加强定点指导,统筹协调、督查推动,确保建一个、成一个。目标到2023年底,全区分别建成市级乡村振兴示范村、先进村不少于15个、30个。到2025年底,全区分别建成市级乡村振兴示范村、先进村不少于20个、50个。

整体提升一般村。以创建市级乡村振兴示范村、先进村为努力方向,在强农业、美农村、富农民上下功夫。目标到2021年底,全区省级卫生村镇实现全覆盖。到2025年底,全区新建成省级特色田园示范村26个,美丽宜居

乡村建成率达到90%;区级以上文明村镇覆盖率达到80%;新型合作农场稳定在100家。

帮扶改造薄弱村。对全区村级班子软弱、村级基础脆弱、村营收入薄弱的“三弱型”村居,全面摸清底数,精准把脉施策,采取领导挂钩、干部下派、红色联盟、部门结对、村社共建、加大投入等多种途径,持续增强薄弱村的发展动能。目标到2021年底,建成3个强村加油站,定向帮扶9个经济薄弱村。到2023年底,班子薄弱村党组织的“双带”能力全面提升;产业薄弱村至少培育一个支柱产业,年村营收入稳定在100万元以上;基础薄弱村群众关注的环境“脏、乱、差、污”和便民服务缺失的问题全面消除。

本报记者 陈 静  
本报通讯员 俞新美 俞苏华